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ВСТУП 
 

Актуальність теми. У зв’язку з кризовими явищами в економіці, 

посиленням конкуренції на ринку фінансових послуг, банківські установи та 

страхові компанії враховують тенденції сучасних глобалізаційних процесів та 

передбачають необхідність диверсифікації джерел своїх доходів, розробляють 

й впроваджують нові спільні продукти, розвивають форми інтеграції. 

Останні два десятиліття на фінансовому ринку України відбувається 

реалізація концепції співпраці банківських установ і страхових компаній, яка 

отримала назву «банкострахування» або «bancassurance». Зміст її полягає у 

взаємодії фінансових установ, а саме в інтеграції банків і страхових компаній 

з метою координації продажів, поєднання страхових і банківських продуктів, 

налагодження спільних каналів їх розповсюдження, розширення клієнтської 

бази та виходу на нові сегменти ринку, створення нових інститутів. 

Діяльність страхової компанії суттєво вирізняється від роботи інших 

фінансових установ: вона приймає на себе ризики суб’єктів господарювання, а 

також об’єктивно оцінює і управляє цими ризиками. У свою чергу банк як 

ніхто інший зацікавлений у мінімізації власних ризиків. Тому співпраця між 

банком і страховою компанією, при якій частина банківських ризиків 

передається на страхування, є взаємовигідною для обох фінансових установ. 

Взаємовигідна інтеграція банківського та страхового сектору 

реалізується не лише за рахунок передачі банківських ризиків страховій 

компанії, а й через розширення каналів продажу страхових продуктів за 

допомогою мережі банківських відділень та інших видів взаємодії, що 

зміцнює фінансові інститути, економічну безпеку країни і сприяє розвитку 

національної економіки в цілому. 

Реформування фінансового ринку країни зумовило появу нових 

проблем, які виникають в процесі інтеграції банків і страхових компаній, що 

потребують розробки та впровадження нових підходів до їх взаємодії. 

У зв’язку з цим виникає необхідність дослідження інтеграції 
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банківського і страхового капіталу, оскільки національна фінансова система 

вже досягла певного етапу своєї еволюції, на якому знання про ефективні 

механізми взаємодії підприємницьких структур можуть бути реалізовані на 

практиці. 

Теоретичні засади особливостей розвитку страхування та 

банкострахування викладено в працях українських та зарубіжних науковців: 

В. Базилевича, Я. Віоларіса (Y.Violaris), О. Вовчак, Н.Внукової, С. Козьменка, 

В.Корнєєва, О. Кнейслер, Л. Кузнєцової, І. Лютого, С.Осадця, Р.Реверчука, Р. 

Пукала (R. Pukała), Т. Хесса (T. Hess), Т. Хосшки (T. Hoschka), Г.Чернової, О. 

Циганова, І. Школьник, Я. Шумелди та ін. 

Більшість наукових праць щодо взаємодії банків та страхових компаній 

присвячені питанням визначення та узагальнення методологічних та 

інституційних засад банкострахування. 

Разом з тим у сучасних умовах розвитку фінансового ринку важливим є 

вибір форм інтеграції банківського і страхового капіталу, зокрема в період 

фінансово-економічних криз, інституційних змін, визначення пріоритетних 

напрямів удосконалення співпраці між банками та страховими компаніями. 

Необхідною є розробка підходів щодо посилення ефективності такої 

взаємодії, що надасть можливість покращити якісний рівень обслуговування 

клієнтів й підвищити рівень доходів фінансових установ. 

Зазначені питання вимагають вивчення та практичного вирішення, що 

обумовило вибір теми роботи, її актуальність, мету та завдання. 

Мета і завдання дослідження. Метою випускної роботи є обґрунтування 

теоретичних засад інтеграції банківського і страхового капіталу та 

розроблення практичних рекомендацій щодо подальшого розвитку 

банкострахування в Україні. 

Для досягнення поставленої мети були визначені наступні завдання: 

- характеризувати теоретичні положення банкострахової інтеграції; 

- розкрити сутність інтеграції банківського та страхового капіталу; 
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- представити класифікацію типів взаємовідносин між банками та 

страховими компаніями з точки зору існування зв’язків капіталів; 

- окреслити особливості взаємовідносин банків та страхових компаній 

на різних рівнях інтеграції та виокремити форми й види інтеграції 

банківського і страхового капіталів; 

- узагальнити міжнародний досвід розвитку банкострахування з метою 

подальшого використання на вітчизняному фінансовому ринку. 

Об’єктом дослідження є інтеграційні процеси у діяльності банківських 

установ і страхових компаній на ринку фінансових послуг. 

Предметом дослідження є сукупність фінансово-економічних відносин, 

що виникають між банками та страховими компаніями у процесі інтеграції їх 

діяльності. 

Методи дослідження. Теоретичною основою реалізації визначених у 

роботі завдань стали фундаментальні положення економічної теорії, 

страхування та банківської справи. Методологічною основою дослідження є 

загальнонаукові методи: аналізу та синтезу при формулюванні висновків та 

узагальнень; наукової абстракції – при дослідженні сутності та форм прояву 

інтеграції банківського і страхового капіталу; діалектичний метод пізнання, 

історичний та логічний підходи при визначенні етапів формування та 

розвитку співпраці між банківськими установами та страховими компаніями. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти з 

питань регулювання банківської і страхової діяльності, нормативні акти та 

статистичні дані Національної комісії, що здійснює державне регулювання у 

сфері ринків фінансових послуг, Національного банку України, фінансова 

звітність банківських установ та страхових компаній, міжнародних 

фінансових організацій, результати досліджень зарубіжних і вітчизняних 

учених в електронних та друкованих засобах масової інформації. 
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ВИСНОВКИ 

За результатами дослідження зроблено наступні висновки: 

1. Сучасні тенденції глобалізації фінансових ринків визначають 

необхідність переосмислення економічної і фінансової політик, які потребують 

змін в інструментах та технологіях організації та регулювання взаємодії між 

фінансовими посередниками, передусім, банками та страховими компаніями. 

2. Інтеграція банківського і страхового капіталів відображає 

взаємовигідний процес поєднання фінансових ресурсів банківських установ і 

страхових компаній з метою виконання їх основних функцій, залучення, 

акумулювання та інвестування тимчасово вільних грошових  коштів  фізичних 

осіб при умові підтримання ліквідності, платоспроможності, плати за 

використання фінансових ресурсів, та отримання прибутку. 

3. Банкострахування як концепція інтегрованого розвитку страхових 

компаній та банківських установ полягає у взаємодії банків і страхових компаній 

з метою: координації продажів, поєднання страхових і банківських продуктів; 

розбудови спільних каналів їх розповсюдження; використання однієї і тієї ж 

клієнтської бази задля отримання прибутку. 

4. Розглядаючи типи консолідації банківського та страхового бізнесу на 

рівні інституцій, а також відносини, в яких є зв’язки між банківським та 

страховим капіталом, ми будемо вважати їх такими, в яких існує інтеграція 

капіталів двох фінансових установ. Усі типи відносин можна розділити на дві 

групи: відносини засновані на безкапіталовій основі, та відносини, у яких існують 

зв’язки капіталів. 

5. Аналіз розвитку інтеграційних процесів у банківсько-страховому секторі 

України дозволив дійти висновку, що банки та страхові компанії здійснюють 

взаємодію і співпрацю на різних рівнях інтеграції – від рівня клієнтських, 

агентських і партнерських відносин шляхом диверсифікації діяльності і взаємної 

інтервенції у суміжні сфери до взаємного вкладення капіталу у статутні фонди, 

створення банківсько-страхових груп, фінансових холдингів та інтеграції у формі 
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фінансових супермаркетів. 

Головним критерієм класифікаційного поділу має слугувати рівень 

інтеграції капіталу фінансових установ 

6. Встановлено, що серед країн Європи лідерами продажу (60 і більше %) 

через канал банкострахування страхових продуктів лайфових компаній є: Мальта, 

Португалія, Італія, Туреччина, Франція та Іспанія. Аналіз тенденцій розвитку 

інтеграційних процесів в сегменті банкострахування на фінансових ринках 

зарубіжних країн має бути докладно вивчений й стати об’єктом пильної уваги для 

фахівців вітчизняного страхового та банківського ринків. Адже інтеграція 

банківського та страхового капіталів має як позитивні,  так  і негативні 

наслідки. З одного боку – це рушійна сила прогресу та розвитку фінансового 

ринку, а завдяки диверсифікації фінансових ризиків – умова стабільності 

економіки, а з іншого – загроза до монополізації і концентрації капіталу в одних 

руках, що може призвести до руйнівних процесів на фінансовому ринку. 

7. Доведено необхідність створення банківсько-страхового об’єднання – 

фінансового супермаркету, що надасть можливості використання спільних 

фінансових ресурсів для формування загального інвестиційного портфеля та 

створить умови для активізації виконання банками та страховими компаніями 

інвестиційної функції. Встановлено, що фінансовий супермаркет – це модель 

клієнтоорієнтованого бізнесу, що являє собою єдиний інтегрований канал 

доступу споживачів до фінансових послуг, найвищу форму інтеграції бізнес- 

процесів банківських установ, пенсійних фондів, фондів фінансування 

будівництва, страхових, інвестиційних, лізингових, консалтингових, 

ріелтерських, аудиторських, факторингових та інших компаній з метою 

максимального задоволення потреб клієнтів, у процесі надання широкого спектру 

послуг, та достатньої прибутковості діяльності учасників об’єднання. 
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